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Uma funcao relaciona cada elemento de um dominio a um unico elemento do
contradominio. Suponha que existam duas funcdes, f e g em que
o dominio da funcao g é igual ao contradominio da funcao f. Nesse caso, é
possivel criar uma funcao g o f, chamada de fungcao composta, a qual relaciona
diretamente os elementos do dominio da funcao f aos elementos do

contradominio da funcao g.

Dadas as funcées f: A —» Be g: B — C, chamamos de funcdo composta de g com f a
func@do g o f: A — Ctal que (g o f)(x) = g(f(x)), para x € A.
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g(f(x)

O diagrama mostra as
funcoes f e g. Nesse
diagrama, observe que a
funcao f, representada pela
primeira flecha, relaciona
elementos do conjunto A a
elementos do conjunto B. A
segunda flecha representa
a funcao g, que relaciona
elementos do conjunto B a
elementos do conjunto C.
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Conhecendo duas fung¢des, é possivel encontrar a lei que define sua funcao composta.
Observe o exemplo a seguir.
Vamos considerar as fungdes f e g, de R em R, tal que f(x) = 2x + 3 e g(x) = x* + 4.

19) Para obter a lei (g © f)(x), partimos da lei de g, substituindo x por f(x):
(g o H)x) = g(f(x)) = (fx))* + 4
(go)x) = (fx)* + 4

2°) Como f(x) é igual a 2x + 3, basta substituir:
(gof)x) = (2x + 3)* + 4
(gof)x) =4x*+12x+ 9 + 4
(gof)(x) = 4x* + 12x + 13
Portanto: (g © f)(x) = 4x% + 12x + 13
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Se f(x) = x%e g(x) = x — 3, encontre a funcdo composta de f o ge também g o f.

(fog)x) =f(g(x) = f(x — 3) = (x — 3)
(g°f)x) = g(f(x) = g(x*) = x> — 3

Em geral fog# g f. Lembrando que a hotacao [ o g significa gue a tuncao g e
aplicada primeiro e depois f. Portando em f o g € a funcao que primeiro subtrai
3 e entao se eleva ao quadrado; geo f € a funcao que primeiro se eleva ao

quadrado e entao subtrai 3.
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Considerem-se os conjuntos A = {0, 1, 2, 3},

B=1{0,2,4,6}eC={1,3,5,7} e as fungoes

f A — Btal que f(x) = 2x,e g: B— Ctal que

g(x) = x + 1.

) Calcular f(0), f(1), f(2), f(3), 9(0), 9(2), 9(4)
e g(6) e fazer um diagrama para representar
essas funcoes.

» Resolucao

a)e f0)=2-0=0 e g0)=0+1=1
e f(1)=2+-1=2 e g2)=2+1=3
¢ f(2)=2-2=4 *g4)=4+1=5
e f(3)=2:-3=6 e g6)=6+1=7
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» Resolucao

Considerem-se os conjuntos A = {0, 1, 2, 3},
B=1{0,2,4,6}eC={1,3,5,7} e as fungoes
f: A — B tal que f(x) = 2x,e g: B— Ctal que
g(x) = x + 1.
b) Determinar (g © £)(0), (9 © f)(1), (9 ©f)(2) €
(905)@)-
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Dadas as funcdes f(x) = 2x’e g(x) = 2x + 3x?, todas com dominio e contradominio igual
ao conjunto dos numeros reais, teremos:

gof(x) =2(2x%) + 3(2x°)*
gof(x)=4x3 + 3% 4x°
gof(x)=4x> + 12x°

fog(x) =2(2x+ 3x%)3
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Determinar a funcéo g(x) sabendo que f(x) = 5x

. Considerando as fungoes reais f(x) = 3x + 7 e flg(x) = 10x + 1.

e g(X) = 4x — 1, determinar a lei que define
fogealelquedefine gof.

» Resolucgao
» Resolucao | Sabemos que; f(x) = 5x
* (fog)x) =fla(x) =3g(x) +7 = Entdo: f(g(x)) = 5g(x)

=3 TR+ 7 =104 Sabemos também que: f(g(x)) = 10x + 1
* (9O N = g(fx)) = 40) — 1= | dan
=4(3x +7) — 1 =12x + 27 Assim: 5g(x) = 10x + 1= g(x) = —

Logo: g(x) = 2x + %-
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Se limg(x)=5h e f e continua em b entao:

X=—>»C

lim £(g(x))= £(®) = fllim g(x)]

X X—»C

Exemplo:

| . -~ | . | -

. | X+3 | |

lim 3| — — = 3/lim — l — =3|—— : fi
=3\ (x+3)(x” —3x+9) Vo3 (x"=3x+9) \(-3)-3(-3)+9) \27
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3. |
tim £89) _ i £
r—( T u—0 3
onde u=3r =1 = % e quando *r —- 0= u—0
u 1 fu 1 u 1
C. lim f,(," ') = lim —f(‘ ) = — lim f) ==x1=3
u—0 u—=03 u 3 u—=0 u 3

3
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onde u=1*-1=>r=vVu+1 e quando r - 1= u—0

R L S S | . B LE
a0y +1—-1 w0 u4+1-1 Vu+1+1
flu)(Vu+1+1) f(u)

= lim = lim
u—0 u u—0 u

xlim(Vu+1+1)=1%2=2
u—0
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A funcao inversa “transforma” o que € dominio em imagem e “transforma’”
o que é imagem em dominio. Para relizar essa transformacao, devemos

tomar cuidado para ver se a funcao € bijetora, pois se nao for, nao existira
funcao inversa.

Dada uma funcéo bijetora f: A — B, chamamos de funcao inversa de f a fungao
f~': B — Atal que, paratodox E Aey € B, temos: f(x) =y e f '(y) = x
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Consideremos os conjuntos A={0,2,4,6,8} e B={1,3579} e a funcao f: A—B
definida por y=x+1. A funcao f esta representada no diagrama abaixo:
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Conhecendo a lei que define uma funcao bijetora f: A — B. podemos obter a lei que define
sua inversa, f ': B — A. A fungdo f: A — B, definida por f(x) = 15x.

Partindo da lei que define f, encontramos a lei que define '

1°) Lembrando que f(x) € a imagem de x através da fun¢ao f e que y também representa essa
imagem, escrevemos a lei que define f, substituindo f(x) por y.

Na situacao estudada, f(x) = 15x fica na forma y = 15x.
2°) Invertemos as variaveis na lei que define f, ou seja, trocamos x por y e y por x.
No nosso exemplo, y = 15x assume a forma x = 15y.

3%) Expressamos y em funcéo de x, obtendo f7'(x): x = 15y = y = 1—X5—
ey - X
erentert ¥ 35 o -
J(x) = 15x f(1) =15 f(2) =30 f(3) =45 f(4) =60
f(x) = -ixg f5)=1 f~(30) =2 f~'(45) =3 £7'(60) =4
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Os graficos de uma funcao e de sua inversa sao simetricos em relacao ao grafico
da funcao i(x)=x que contem a bissetriz dos quadrantes impares.

fx)=x+1 g(x) = 2';_‘_ = 4
@ =x-1 g =51
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* Tomemos como exemplo a funcao
bijetora f(x) = 4x; A B

» Escrevemos f(x) = 4x na formay = 4x; SR G

s Em Yy = 4x, trocamos y por x e X pory,
obtendo X = 4y;

*Em X = 4y, determinamos y em
funcao de x, obtendo y = x/4;

* Escrevemos y = x/4 na forma f-'(x) =
X/4, que é a inversa de f
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Agora, seja a funcdo f:R—R com f(x) = V/x + 4. Vamos obter a sua inversa:
y=Vx +4
y?=x+4
x>=y+4

y =x%—4=f"(x)
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Qual a inversa da funcio f(x) = +/3x—2

Resolvendo, temos: y= V3x—2

Elevando ambos os lados ao quadrado: yi = 3x=-2
Colocando x em funcao de y: X = %0’2 +2)
Trocando x pory: y= %(xz + 2)

Por fim, 1
f1= § (Kz + 2)
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Exemplo 1. Sejay = f(x) = — T Determine a funcao inversa e sua derivada.

Funcao inversa:

3 +E*y
1 ,
r p— ’3 p—
Derivada:
oo 1y —2)- B4yl
(y — 2)?
, —9H
:If p—
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. . ) . . df 1
Caminho alternativo usando a expressao para a derivada da funcao inversa =

dy — f(z)

Derivada da funcao original:

2z — 1) — (2 + 3)

, B 5
Portanto, derivada da funcao inversa
df ! 1 1
dy —  df 5
dx (z — 1)2
df 1 1
= ——(z— 1)

dy 5



Vamos ver aplicando no Calculo 1... =4
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Usando a equacao acima para a funcao inversa, temos entao

I~ 1 (3+y ;

dy 5 \y—2
1 (34+y—(y-2)\
5 Yy — 2
15
5 \y—2
B 5
o (y—2)%°

que iguala o resultado anterior.
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